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Му жа яна знай шла ў не бе, 

а вась мё ра дзе так прый шлі, 

ка лі сэр ца пад ка за ла, 

што пра гне ма ця рын ства. 

Тац ця на Ра маш ка ўпэў не на, 

што для ўся го іс нуе свой 

час, а з жыц ця нель га 

пры бі раць дро бя зі, каб не 

ра біць яго стэ рыль ным. 

Яна — усмеш лі вая і муд рая 

жан чы на, вет лі вая і ці ка вая 

гас па ды ня, пя шчот ная і 

ра зум ная ма ма. А яшчэ... 

ад на з пе ра мож цаў 

Х Рэс пуб лі кан ска га кон кур су 

«Жан чы на го да», якая сён ня 

атры мае ад Бе ла рус ка га 

са ю за жан чын па чэс ную 

ўзна га ро ду ў на мі на цыі 

«Ма ця рын ская сла ва».

Зай шоў шы на вяр шы ню, 
трэ ба з яе спус ціц ца

Ка рэс пан дэн ты «Звяз ды» за ві-

та лі ва ўтуль ны дом Ра маш каў да 

свя та — ад па чы лі ў ме ды та цый най 

за ле, па абе да лі най смач ней шы мі 

ве ге та ры ян скі мі стра ва мі, па зна ё-

мі лі ся з са ба кам Джэ кам і не каль-

кі мі ка та мі і вый шлі з ад чу ван нем, 

што ў на шым жыц ці так са ма па-

він на ад быц ца неш та доб рае. Та-

кі ўплыў аказ вае на лю дзей гэ тая 

жан чы на.

Яе жыц цё скла да ец ца з асоб-

ных, мак сі маль на на сы ча ных ад-

мет ны мі па дзея мі, ці ка вы мі ста сун-

ка мі і шчы рым шчас цем, пе ры я даў. 

Сем га доў Тац ця на, як яна ка жа, 

«слу жы ла лю дзям і пра хо дзі ла 

прак тыч на-пры клад ную псі ха ло гію 

за пры лаў кам, пра цу ю чы ў сфе ры 

ганд лю». А за воч на ву чы ла ся на 

гіс та рыч ным фа куль тэ це.

У гэ ты ж час яна па зна ё мі ла ся 

са сва ім бу ду чым му жам.

— У кан цы 80-х — па чат ку 90-х 

лю дзі ха ва лі ся ад гру бас ці жыц ця, 

сы хо дзя чы ў го ры, ля сы... Гэ та быў 

час роск ві ту ту рыз му. Мы ра зам з 

Анд рэ ем ака за лі ся ў ад ным са ма-

лё це — ля це лі на Цянь Шань. Так 

і знай шлі ся.

Пас ля бы ла пра ца ў фір ме му-

жа. Тац ця не спат рэ бі ла ся фі нан-

са вая аду ка цыя, і дру гую вы шэй-

шую яна атры ма ла на вя чэр нім ад-

дзя лен ні. Кар' е ра іш ла ўга ру, усё 

атрым лі ва ла ся. Ад нак, як лі чыць 

Тац ця на, «зай шоў шы на ней кую 

вяр шы ню, лепш спус ціц ца ад туль, 

бо адзін ты ні чо га не зро біш. Трэ ба 

са браць ся мей ную ка ман ду і пра-

вес ці па марш ру це, што прай шоў 

сам».

Паў та ра го да ёй да вя ло ся па-

пра ца ваць у Мі ніс тэр стве фі нан-

саў, ва ўпраў лен ні кад ра вай па лі-

ты кі. Ма ю чы ба га ты во пыт ра бо ты 

з людзь мі, яна ар га ні за ва ла там 

праф са юз ны рух, вы кон ва ла роз-

ныя гра мад скія на груз кі.

— Пас ля я зра зу ме ла, што мая 

рэа лі за цыя ў ад ной, дру гой, трэ цяй 

сфе рах — гэ та ўсё пры ступ кі да та-

го, што за ста ло ся ня здзейс не ным 

у жыц ці, — да ма ця рын ства.

Не важ на, 
дзе за пэц каў ся, — 
ха дзем мыц ца

Пер шыя два хлоп чы кі з'я ві лі ся 

ў Ра маш каў у 2008 го дзе. Бра ты: 

14-га до вы Са ша і 6-га до вы Ко ля, 

як мяр ку юць су жэн цы, па ды хо дзі лі 

ім па ўзрос це. На той мо мант ёй 

бы ло 43, а му жу — 48.

— Мы не ве да лі, што нас ча-

кае, та му страш на не бы ло, — са 

сме хам ад каз вае яна на маё пы-

тан не. — Праз год зра зу ме лі, што 

нам па трэб ны дзяў чат кі. Асаб лі ва 

для Ко лі, які пай шоў у пер шы клас. 

Трэ ба бы ло ўма ца ваць яго дзя цін-

ства і ства рыць ат мас фе ру бра тоў 

і сяс цёр. Так з'я ві ла ся Да р'я, і яны 

ра зам пай шлі ў дру гі клас. Пас ля —

ма лыя: Ве ра ні ка (2,7 го да) і на 

паў го да ста рэй шая за яе Дзі я на.

— Да Ве ра ні кі мы спа чат ку пры-

хо дзі лі ў ін фек цый ную баль ні цу, 

і пра вад ні ком да яе сэр ца ста ла 

на ша Да ша. На трэ ці раз ма лая 

за сну ла ў мя не на ка ле нях — так 

пай шоў пра цэс пры няц ця, — дзе-

ліц ца ўспа мі на мі на ша ге ра і ня. — 

Пас ля мы пе ра еха лі ў вя лі кі дом і 

зра зу ме лі, што рэ сур сы, асаб лі ва 

фі зіч ныя, да зва ля юць узяць яшчэ 

дзя цей. Ка лі ты фі зіч на мо жаш уз-

няць дзі ця, гэ та трэ ба ра біць ня-

гле дзя чы на фі нан са вы бок.

Ілью, які ўсе свае 10 га доў пра-

вёў у дзі ця чым до ме, Ра маш кі 

знай шлі на сай це dаdоmu.bу. 

А Ар ту ра за бра лі з до ма ся мей на га 

ты пу, дзе неш та пай шло не так. 

У Тац ця ны і Анд рэя ён па ці ху акры -

яў. Стаў лепш ву чыц ца, хоць з гэ-

тым ра ней бы лі праб ле мы. Вось 

толь кі б яшчэ да гнаць ра вес ні каў у 

рос це... Трэ ця клас нік Ар тур па куль 

больш на гад вае вы пуск ні ка дзі ця-

ча га сад ка. Яго ра зам з ма май мы 

пер шым су стрэ лі на пры пын ку, ка-

лі еха лі ў гос ці да Ра маш каў. Ён 

паў та раў верш на анг лій скай мо ве, 

усмі хаў ся і яшчэ доў га ма хаў ма ці 

з аў то бу са, па куль той не сха ваў ся 

за па ва ро там.

Дзяў чын ка Яна прый шла ў 

сям'ю не ча ка на.

— 25 снеж ня нам ска за лі, што 

ёсць дзяў чын ка, якая да гэ туль жы-

ла з ба бу ляй, а пас ля яе смер ці па-

ніч на ба іц ца дзі ця ча га до ма і хо ча 

жыць у сям'і. Так яна пры еха ла да 

нас, — прос та га во рыць шмат дзет-

ная ма ма. — Ка лі ты рас кры ва еш 

аб дым кі на су страч дзі ця ці — яно 

ад крые іх та бе. Не здар ма на Ус хо-

дзе ёсць вы раз: ка лі ты аб ды ма еш 

сі ра ту — ця бе аб ды мае Бог. Я не 

вель мі па глыб ля ю ся ў па пя рэд нія 

гіс то рыі дзя цей. Пры маю іх та кі-

мі, якія яны ёсць. З мо ман ту, як 

яны трап ля юць да нас, іх гіс то рыя 

па чы на ец ца з чыс та га ліс та і мі ну-

лае ўжо не мае ні я ка га зна чэн ня. 

Не важ на, дзе ча ла век за пэц каў-

ся, — ха дзем мыц ца! Прос та трэ ба 

са чыць за чыс ці нёй свай го жыц ця: 

це ла, мо вы, учын каў, ста сун каў з 

дзець мі.

Ка лі пра цу еш 
Па пя луш кай, згуб ле ны 
туф лік аба вяз ко ва 
зной дзец ца

У вя лі кім ка тэ джы, по шу кі мес-

ца для яко га сям'я па ча ла яшчэ 

ў 2010-м, Ра маш кі жы вуць ужо 

шэсць га доў.

— Спа чат ку нам ха це ла ся жыць 

на пры ро дзе, та му шу ка лі пра па-

но вы і пры го жыя мяс ці ны ў ра ды-

 у се 20 кі ла мет раў ад ста лі цы. 

А ад ной чы пе ра кі ну лі по шук у сам 

Мінск і лі та раль на праз га дзі ну 

знай шлі гэ ты ўчас так, — ра ду ец-

ца Тац ця на. — І гэ та пра віль на, бо 

і шко ла по бач, і кра ма не па да лёк, 

і Цнян скае ва да схо ві шча, і зям ля 

тут доб рая, ся лян ская. Каль ца вой 

аў та да ро гай пад' езд пэў ным чы-

нам ад га ро джа ны, і га рад скі аў то-

бус па рас кла дзе хо дзіць.

Дом бу да ва лі са мі, ужо ве да ю чы, 

што трэ ба прасторнае мес ца для 

вя лі ка га ся мей ства. Учас так, зда-

ец ца, і не над та вя лі кі, але змяс-

ці ла ся тут шмат. Вось лаз ня з 

па рыл кай, ку ды хо дзяць не толь кі 

лю дзі, але і адзін з гас па дар скіх 

ка тоў. Вось дзве цяп лі цы, дзе Тац-

ця на ўмуд ра ец ца вы рас ціць столь-

кі ўлас най ага род ні ны, што ха пае 

ся мей ству на паў го да. Уз доўж пло-

 та — ві на град ныя ло зы, там кус ты

па рэ чак, там яб лынь кі ды гру шы. 

На ват грэц кі арэх ёсць, пры чым з 

арэ ха мі. А яшчэ га зо ны, дзе мож на 

па ва ляц ца і па гуш кац ца на арэ лях

і ку ды ле там вы но сяць «гняз до» — 

вя лі кае ўтуль нае крэс ла, якое 

ўзім ку ста іць у до ме.

— Мы час та хо чам атры маць 

ад жыц ця ад ра зу ўсё, што за слу-

гоў ва ем. Але жыц цё мо жа лі чыць 

па-ін ша му. Та му трэ ба най леп шым 

чы нам ра біць тое, што та бе пра па-

ну ец ца ця пер, — упэў не на гас па-

ды ня. — Ка лі пра цу еш Па пя луш-

кай, згуб ле ны туф лік аба вяз ко ва 

зной дзец ца.

Пры род ны фіт нес
Муж і жон ка, як лі чыць Тац ця на, 

гэ та ба ка він кі ад ной лес ві цы, або 

сце ны з да хам. Ні вод ны не важ-

ней шы, а прос та да паў няе дру го га. 

Пры гэ тым на роз ных эта пах раз-

віц ця хтось ці з іх мо жа вы ры вац ца 

на пе рад і быць больш пад ка ва ным 

у той ці ін шай га лі не.

Гле дзя чы на му жа, які не есць 

мя са з 18 га доў, яна ста ла ве ге-

та ры ян кай. Праў да, каб клет кі 

ар га ніз ма пе ра бу да ва лі ся, спат-

рэ бі ла ся пяць га доў. Ця пер усё 

ся мей ства Ра маш каў ве ге та ры ян-

цы, хоць ні ко га да гэ та га не пры-

му ша юць.

Ся мей ны пе ры яд жыц ця ава-

ло даў Тац ця най цал кам. З'я ві ла-

ся па чуц цё на поў не на сці і за да во-

ле нас ці, знай шоў ся той эле мент 

«па зла», яко га не ха па ла.

— Ад нак гэ та па чуц цё прый шло 

не ад ра зу, — ка жа яна, — а та ды, 

ка лі я ўба чы ла, што дзе ці шчас лі-

выя, што ім са мной доб ра.

Тац ця на мяр куе да па ма гаць 

дзе цям, па куль яны да стат ко ва 

не па ста ле юць, але і по тым бу дзе 

ўдзель ні чаць у іх жыц ці. Спа чат ку 

шко ла, пас ля сту дэнц тва, па ча-

так іх улас ных ся мей ных ад но сін, 

уну кі, ка ляс кі — усё гэ та хва люе 

жан чы ну, якая б з ра дас цю па га-

дзі ла ся, каб дзе ці жы лі ра зам з ёю 

як ма га даў жэй.

— Я б яшчэ па ру па вер хаў над-

бу да ва ла. І ба бу ляй ужо хоць сён ня 

ста ла б, — смя ец ца яна. — Ад нак 

жыц цё ві руе, і дзе ці бу дуць пад-

хоп ле ны гэ тым па то кам. На коль кі

да лё ка іх ад ня се — па ка жа час. 

Ім са мім трэ ба су стрэц ца з вы клі ка -

мі жыц ця, яго спа ку са мі, але мы 

ёсць, мы по бач, да нас заўж ды 

мож на вяр нуц ца.

Дзе цям трэ ба шмат і роз на га, 

і атрым лі ваць гэ та яны па він ны 

ад роз ных лю дзей, якія мо гуць 

па дзя ліц ца сва ім во пы там, ак тыў-

нас цю, пе ра ка нан ня мі, упэў не ны 

Ра маш кі:

— Кож ную су бо ту вы яз джа ем

у лес з ін шы мі сем' я мі, ча ла век 

30 збі ра ец ца. Там у раз мо вах, ста-

 сун ках мы сва ім во пы там да па-

ма га ем ма лым. Пас ля пя ці дзён 

пра цы трэ ба ад па чы ваць, да ваць 

на груз ку це лу. На ват за ня ткі фіт-

не сам — гэ та ў го ра дзе. А ў нас ў 

ле се пры род ны фіт нес.

Акра мя пе ша га ту рыз му, ка лі 

ся мей ства мо жа за дзень ад ма-

хаць 20 кі ла мет раў, яны вы бі ра-

юц ца ў Крым, на Каў каз, у Ін дыю. 

Дзяў чат кі-Ра маш кі, да рэ чы, зай-

ма юц ца ін дый скі мі тан ца мі. А яшчэ 

ўсім ся мей ствам ці па не каль кі ча-

ла век яны час та ванд ру юць на ве-

ла сі пе дах.

Бла сла вен не не ба — 
жыць пад ахо вай 
баць коў

Са ма Тац ця на — поз няе дзі ця 

ў сва іх баць коў, і як раз ста сун каў 

з да рос лы мі і іх во пы ту ў яе бы ло 

ўдо сталь.

— Баць кі заўж ды мац ней шыя 

за нас і ад да юць нам больш, чым 

атрым лі ва юць. Яны як ду бы, якія  з 

часам усё больш трывалыя.

Ма ці Тац ця ны жы ла ра зам з імі 

з 1997 го да. Тра піў шы ў ста лі цу, 

яна вя ла ак тыў нае жыц цё, спя-

ва ла ў хо ры «Ба я выя сяб роў кі» 

і спа чат ку не ра зу ме ла ра шэн ня 

дач кі ўзяць дзе так. Ад нак пас ля 

ста ла цу доў най ба бу ляй, якую ўну-

кі вель мі лю бі лі.

— Дзі ця чу жое — толь кі на ад-

лег лас ці. Та ды спра цоў вае ро зум. 

А ка лі ма лы по бач — спра цоў вае 

сэр ца, яно не мо жа не пры няць, 

не па лю біць дзі ця, яко му па трэб на 

аба ро на, — ка жа Тац ця на. — Жан-

чы на па він на ха цець дзя цей, па він-

на лю біць іх, інакш у ёй неш та не 

так. Лю біць для жан чы ны — гэ та 

яе прэ ра га ты ва. Ка лі ня ма люб ві 

да дзя цей, то яна пе ра клю ча ец ца 

на ілю зор нае — па чы нае лю біць 

пра фе сію, аду ка цыю.

Баць ка Анд рэя ра зам з Ра маш-

ка мі з са ма га іх вя сел ля. Ён адзін 

га да ваў двух сы ноў, ка лі жон ка 

заў час на пай шла з жыц ця. І заўж-

ды за хоў ваў ёй вер насць.

— Я вель мі ўдзяч на, што ён пра-

цяг вае па тра на ваць нас з му жам 

ця пер. Кво лы звон ку, кеп ска ба чыць 

і пе ра соў ва ец ца на ка ляс цы, ён моц-

ны ўнут ры, і яго ўнут ра ны дух, на-

коп ле ныя за жыц цё сі ла і муд расць 

пад трым лі ва юць гэ ты дом. Ка лі на-

шы ста рыя не по бач з на мі, то гэ тая 

сі ла губ ля ец ца, бо яе ня ма ка му ад-

даць, за ста ец ца толь кі не мач. Гэ та 

бла сла вен не не ба — жыць са сва і мі 

баць ка мі, пад іх ахо вай.

Ка лі раз віт ва лі ся з гэ тым ся-

мей ствам, ча мусь ці па да ло ся, што 

дзе так тут не ўза ба ве ста не больш,

і вя лі кіх, і ма лень кіх, а га лоў нае — 

шчас лі вых і за да во ле ных, як і

іх баць кі.

Іры на СІ ДА РОК.

Фо та Тац ця ны ТКА ЧО ВАЙ.

Больш здымкаў глядзіце

на сайце zviazda.by

Ад на з най леп шыхАд на з най леп шых  

ДЗЯ СЯТ КА СЯ МЕЙ СТВА РА МАШ КАЎ
Ту рызм, ве ге та ры ян ства, пры род ны фіт нес і шчас це ўсы наў лен ня


